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Soluzioni e indicazioni per la valutazione

Prima parte

1

10

11

D — La storia di un uomo che ¢ stupito di trovare ancora un grappolo sfuggito
alla VeNdeMIMIA. ....cooiiiiiieiiieiece et 1 punto

B — Vecchio € MaliNnCoNICO .......ooovieiiieiiieeiieiiecie et 1 punto

Possibili soluzioni:

Tristezza Breve gioia

l'autunno gli colora dentro 1'animo di malinconia  infantile gioia

gli pare la sua vita anche finisca ogni acino lo riga di delizia

gli mette in strozza come una secchezza guardan gli occhi felici (e rassegnati)

Sono accettabili anche formulazioni che riportino solamente le parole chiave sottolineate;
non si accettino parafrasi del testo, non congruenti con la consegna. ..........ccc.c...... 2 punti

Quando scopre un ultimo grappolo inatteso, 1'uvomo ¢ preso da una gioia
infantile (stupore, sorpresa, felicita o formulazioni analoghe; non si accetti
il riferimento alla parola “rassegnazione” che rinvia all’ultima strofa) ................. 1 punto

C — Assapora lentamente 0ZNi ACIN0. ......cceeeveeriieriieriienieeniieeieeieeereesereeeeesiee e 1 punto

Il poeta paragona quest'amore inaspettato alla dolcezza dell'ultimo grappolo cosi
apprezzato, all'ultima gioia (o formulazioni analoghe, purché da esse emerga il carattere
di irripetibilita e tardivita dell’evento).

1 punto per il contenuto e 1 punto per l'ortografia, a condizione che il contenuto

della risposta Sia AdeGUATLO. .............ccccueeecueeeeiieeeiiieeeee et 2 punti
A Dall'aver avuto poco dalla Vita. ........cccoeeieeiiieriiiiiieieceee e 1 punto
La poesia ¢ composta da Sei Strofe. .......cocevveeriiiiiriinieienieeeeeeee e 1 punto
La poesia € composta da 24 VETST ...ccueievieriieriieiiieiieeieeriieeieeseeeiee e eieeseeeiee e 1 punto

Nel verso Capita all'vomo che d'autunno spoglia la vite 1'espressione spogliare la vite
significa vendemmiare, raccogliere 1'uva.

1 punto per il contenuto e 1 punto per la correttezza della formulazione
(Si accettino anche frasi Drevi). ..........cccocceioeeioieiieiiiieieeee et 2 punti

“Capita all'vomo che d'autunno spoglia
la vite, sulla scala che ne fruscia”

(Si accetti anche soltanto $pPOGLia A VIte) ..........ccueeecueeeciieeeiieeeiie e 2 punti



N111-111-3-2 3

12

13

14

15

In autunno il suo animo diventa malinconico (o formulazioni analoghe)

1 punto per il contenuto e 1 punto per la correttezza della formulazione. ............ 2 punti

I verbi al congiuntivo sono finisca e credesse.

Si assegni 1 punto per ciascuna forma verbale trascritta correttamente. Nel caso in cui
siano state segnate, oltre alle due corrette, anche altre forme verbali, non si assegni
alcun punto poiché risulta impossibile stabilire univocamente la correttezza del criterio
di classificazione adottato dall’allievo. ................ccooeveeeeieiieeecieiieeiieeieecieeeeeens 2 punti

I1 tempo € 1l PASSALO TEMOLO ...veieeiiiieeiiiieeiie ettt e e e e 1 punto

A — decolora
B — esultanza
C — cosciente
D — brodo

1 punto per ciascuna parola individuara ................cc.ccceeeueeveeeeceeniieeiienieeieeeeeens 4 punti

Seconda parte

16

17

18

19

20

21

La maggior parte dei giovani trascorre il tempo libero in compagnia degli amici.
(o formulazioni analoghe) Per l'informazione corretta ...............cocueeevuvencveencunann. 1 punto

Quando entrano in adolescenza i giovani hanno bisogno di sentirsi parte del gruppo, di
stare insieme, di condividere esperienze, di confrontarsi, di riconoscersi nelle idee e nelle
abitudini di vita dei coetanei

1 punto per ciascuna delle necessita riportate correttQmente ..................c.cceeueen.. 4 punti

I due comportamenti nel passaggio all'adolescenza sono i movimenti piu autonomi
(I’autonomia) e l'uscita dal contesto familiare e scolastico (la frequentazione dei
coetanei).

1 punto per l'individuazione dei due comportamenti e 1 punto per la corretta
formulazione della frase. Se viene individuato e descritto correttamente un solo elemento,
Si assegni 1 punto per ['iNtero €SErCIZIO. .........cc.ccvueeeiueeeceeeeireeeeieeenieesseeeseseeennnes 2 punti

I punti dell'aggregazione sono I'angolo di una piazza, 1'oratorio, il prato dei
giardinetti del quartiere, un locale pubblico

1 punto per ogni due luoghi riportati COrrettamente ................ccoueeeceeeeevveereeeencnnnns 2 punti
Casualmente (accettabile anche “autonomamente™) ...........cccoeeeeevvierieeriieneeenneennn 1 punto

I giovani sentono il bisogno di aggregazione (di stare assieme, di fare amicizia o
formulazioni analoghe) con i propri coetanei fuori dal contesto della famiglia e della
scuola.

Non si accettino risposte che facciano riferimento alla funzione della tipologia testuale
cui il brano appartiene. Per l'informazione COrretta ............coouevuvevevuneecveencueannne. 1 punto
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22

23

24

25

26

Ingresso: entrata, accesso, passaggio

Esigenza: bisogno, necessita, occorrenza, pretesa

Successivamente: poi, dopo, in seguito, piu tardi, in un secondo tempo, in futuro,
prossimamente

Abituale: solito, tradizionale, consueto, famigliare, fisso, comune, frequente, normale

1 punto per ciascun SinoOnimo SCritto COVFettAMENLe ...........coeeecueeescveeeeveereveenineens 4 punti

A — 2. Provare
B — 1. Gruppo
C — 4. Confluire

1 punto per ciascun SinoOnimo SCritto COYrettamente ............cccoeeeeevueeeesevueeeessireeens 3 punti

Amico: amichevole

Vita: vitale

Idea: ideale, (accettabile anche “ideologico’)
Luogo: locale, logistico

1 punto per ciascun aggettivo SCritto COFTettAMENLE ............ccccueeeevveeeeseveeeeniireeenns 4 punti

Iniziarono, magari casualmente, a incontrarsi in luoghi che diventarono (divennero)
successivamente dei ritrovi fissi e abituali.

1 punto per ciascun verbo coniugato correttamente ................ccoeeeeueeeevueenceeenenenn 2 punti

Il testo va valutato seguendo i seguenti descrittori. Se il candidato ha riportato 0 punti nel
primo descrittore, non si procede nella valutazione e si assegnano 0 punti all'esercizio.

a | Usa la tipologia testuale pertinente rispetto alla 0 12
consegna. (Testo espositivo).

b | Esplicita le informazioni necessarie alla comprensione 0 12
del testo.

¢ | Comunica riflessioni personali e significative su quanto | 0 | 1 | 2
ha osservato.

d | Compone frasi morfologicamente e sintatticamente 01712
corrette.

e | Utilizza un lessico ricco, appropriato all'argomento. 0|12

f | Ortografie e uso corretto dei segni d'interpunzione. 0 12

Totale 12

PUNTEGGIO TOTALE ..uuuouieenirreinnennrensnnsnesssnsssssssssssssssssssssssssasssssssssssssssssasss 60 PUNTI



